

媒体评说

大众日报 公开票价构成才能谈是否合理

火车票价是否合理,人们的质疑由来已久,但一直缺乏让人信服的回音。火车由慢车变为快车,价格几乎翻了一番;由特快变为动车,价格差不多又贵了一倍;由动车变为高铁,价格再一次上涨差不多一半,遵循的是“提速一大幅涨价”的逻辑。按说,铁路建设是公共建设,纳税人已经支付过一次,或者支付了一部分,建设成本又该怎样计算到票价里呢?张艺谋5分钟的宣传片花掉1850万,1125元一个的纸巾盒,近8万元一个的洗面器,也应该原封不动地计入建设成本吗?铁路内部优惠甚至免费一直持续至今,这种“内部自肥”的福利也应该算到运营成本里面吗?在公众基本知情权都没有得到保障的情况下,谈票价是否合理,其实有点奢侈。

人民日报 电视问政不能止于眼球效应

相比一些地方搞关门总结、自我表扬,日前武汉、温州等地“电视问政”的火热现场令人耳目一新。暗访短片揭短亮丑、市民“考官”毫不客气地逼问、“应考”干部脸上直冒汗珠,这富有冲击力的一幕幕,通过直播镜头传到千家万户,搭建起一个百姓参与、官民互动的考场。通过电视传媒打开大门吸引公众参与,又通过考评百姓意见大的问题提升关注度,这样的考试颇有创意。然而,热闹之中也有隐忧。有人担心,时间一长,观众审美疲劳了,干部学会应对技巧了,电视问政还能问出真问题吗?有人疑虑,干部在节目现场斩钉截铁,出了电视考场能不能一条条落实?还有人质疑,为什么非得上电视才能解决,平时干什么去了?

关注民生

优待计生家庭老人是政府应尽之责

□晏扬(浙江)

近日,全国人大常委会二次审议老年人权益保障法修订草案,二审稿保留了一审稿“常回家看看”等条款,相比一审稿,二审稿的最引人注目的亮点是对计划生育家庭老人作出特殊立法设计,规定“国家建立和完善计划生育家庭老年人扶助制度”。

计划生育是我国的一项基本国策,实行30多年来,其在控制人口增长方面取得的成就有目共睹。但是,任何政策都难免有利有弊,计生政策也不例外:一方面,有些只生一个孩子的夫妇,后来由于各种原因失去独生子女,人到中老年,精神孤寂和养老难题一同袭来,于是,“失独”问题近年来浮出水面,凸显在人们面前;另一方面,随着我国老龄化程度越来越高,“双独家庭”的养老问题日益严峻——由于夫妻双方均为独生子女,他们往往需要供养4个老人,而等他们年老之后,他们的一子一女可能要供养6个老人,实为不堪承受之重。

毫无疑问,如果计划生育是我

国继续坚持的一项基本国策,那么上述两方面问题就将长期存在,将会有一茬又一茬“失独者”步入老年,将会有越来越多的“双独家庭”陷入养老困境。对此,法律和政策的层面需要作出合理的安排,解除“失独者”和“双独家庭”的养老之忧。这是政府应负的责任,义不容辞。

人们响应国家号召只生一个孩子,尽了作为公民的责任和义务,为社会作出了贡献。反过来说,基于“责权对等”,政府也应对独生子女家庭尤其是“失独”家庭尽一份责任和义务。一对夫妇只生一个孩子无疑加大了“失独”的风险,“失独者”承担了这种风险,承受了“白发人送黑发人”的伤痛,那么对于他们的养老问题,政

府理应提供妥善的保障,无论出于人文关怀还是基于执政伦理抑或为了维护社会和谐稳定,政府对此都不能不管。正如国家计生委原巡视员、中国人口福利基金会原理事长苗霞在谈及“失独”问题时所言:“如果我们不解决好这个问题,就是对人民不负责任。”

正是在这个意义上,“建立和完善计划生育家庭老年人扶助制度”体现了政府应有的责任担当。从2004年起,我国对农村计生家庭老人每月给予一定奖励,“十二五”期间,该奖励措施将惠及城市计生家庭老人,但目前的奖励标准偏低,每人每年只有几百元。可以看出,政府确实有努力,但力度上显然还得加把劲。

城市话题

让打工者有钱是实现城镇化第一步

□晚报评论员 闵良臣

新一期《中国经济周刊》刊发了中国人民大学教授郑风田的文章:打工者买不起房,城镇化就是一句空话。

这是一句大实话。一个人只要是“上无片瓦”,下面也就没有“立锥之地”。没有房子,进城的打工者,特别是农民工兄弟也就住不下来;住不下来,每到年底,也就只好回他们的老家。如果一直是这样循环往复,也就根本谈不上城镇化。正如郑教授所说:高质量城镇化的核心,是改变过去“要地不要人”的旧城镇化模式,解决人的城镇化,实行完全的农民工市民化。让在城镇打工者能够买得起房子,享受同等的城镇社保、医疗等待遇。

可以说,打工者买不起房,也就不可能市民化;不能市民化,实现城镇化也就是空话。

可是,之前,我们似乎一直没有意识到。在很多城市人眼里,进城打工的农民工就是农民工,他们的归属就应该是他们的乡下

老家。正因为如此,农民工不仅工资偏低,还不同程度地受到城市一些人的歧视,每年拖欠农民工工钱的案子更是不知有多少。既是这样一种现状,我敢说,一万个进城打工的农民工也难有一个在城镇买得起房。关键,就是要进城的打工者手里有钱。没有钱,说什么都没,政府不可能白送给打工者房子。

一提买房,进城打工者特别是农民工可能就“傻眼”了。看看现在的城市房价,不说农民工了,就是市民,也有不少人家买不起,或者居住状况并不好;一些市民虽然买了房,但有不少也是花光了家人的所有积蓄,而且还不能不依靠按揭贷款。一旦把这种情形告诉打工的农民工,我相信他们绝大多数人都会倒吸一口凉气,绝不敢奢望在城市里买房。

大多数打工者特别是农民工原本就很穷,很多人能维持眼前的生活就不错了,因此别跟他们提积蓄。可要买房,首先就要交首付,我相信很多打工的农民工都交不起,这样,如果再没有稳定的职业收入,银行也绝不会答应他们按揭贷款的。所以说,对进城打工者,特别是农民工,首先想的就如何给他们一个稳定且还不能太低的收入。

有了稳定的职业,又有了相对不算低的收入,他们也就有了买房的“底气”和愿望,也就有了买房的可能;有了买房的可能,也就有了成为市民的可能,这样,城镇化的实现也就有了可能。因此,让进城的打工者有一个稳定的职业然后多挣些钱是城镇化的第一步,买房是第二步。第一步做不到,也就不必提第二步了。



“每年2700亿不知去向”是“公路三乱”之源

央视报道称,地方公路“三乱”问题依旧乱象丛生,而媒体推算公路每年罚款为2700亿元。这些钱的去向和用处都未透明,成为一大疑问。报道称1名司机从江苏出发,货车总重量为89吨,到河南变成110吨,到山西变成126吨,所到之处被多收费。

(12月26日央视)

正所谓“冰冻三尺非一日之寒”。乱收费、乱罚款、乱摊派这些公路“三乱”现象,虽然一直以来饱受诟病,但其存在显然已非朝夕之间。于是,有道是“病来如山倒,病去如抽丝”,长期存在的公路“三乱”现象,指望轻轻松松便能毕其功于一役,自然并不现实。

应该承认,对于公路“三乱”的一些治理措施,其实不能说不给力,有些地区为了治理“三乱”,甚至将免职人员从涉事层级上溯两级,直

接与官员的“乌纱帽”挂钩,按说应该有足够的威慑力,但现实的情形为何仍然疗效不佳呢?不过,谜底其实并不难揭开。当公路每年罚款数据推算高达2700亿,而这笔巨额款项的去向和用处却不得而知时,答案也就在其中了。

不难看出,公路“三乱”早已不只是简单的行政乱象,而是成了“年产值”高达2700亿的地下产业。假如说其他暴利产业的一本万利,或多或少还需要投入些本钱的话,只需拦车收费即有每年数千亿的入账,公路“三乱”可谓不折不扣的无本万利。尤其是当公路“三乱”收费往往是直接的现金交易,根本没有任何罚款或收费凭据时,2700亿完全游离于财务监管之外,不仅直接制造了利益“黑金”,更令公路“三乱”的监管基本如同“重拳打棉花”。 吴江

预算编制弊病不改,年终突击花钱不止

又是一年岁末,又到了一些政府部门一年一度的突击花钱时间。但财政部官方网站上、财政部财科所副所长白景明的署名文章表示,虽然2012年年底财政支出规模较大,但并不是违反预算管理规定的年末突击花钱。

(12月25日《中国经济周刊》)

可白景明的这一判断,引发了公众的强烈关注,乃至质疑:年终突击花钱不违规?这些钱都花在哪里了?哪些钱算违规?中国政法大学财税金融法研究所教授、北京市人大常委会预算监督顾问施正文告诉《中国经济周刊》:“一些部门可能会为了花钱而花钱,比如开一些没有必要的高规格会议或委派一些没有必要的出差学习等。”像这种为花钱而花钱,谁还能说不违规?

只要实事求是,一些政府部门违规花钱的例子真是不胜枚举,单是公款吃喝、公车消费这

两项也不知有多少违规,不然,一年也不会有那么骇人的数字;不然,也不会那么遭网友诟病。至于公款旅游,更是尽人皆知。早在2009年,全国两会期间,中纪委常委、监察部副部长、国家预防腐败局副局长屈万祥就公款旅游告诉我们:有些官员“邀请函是假的,日程是假的,考察报告也是假的,都是网上抄来的,全套的弄虚作假,这种情况从省部级到县市级都有”。如此这般,还有谁有勇气站出来说不违规?

当然,年终突击花钱的责任不能全推在那些花钱者身上,有制度责任。钱是不能不花的,不花白不花。再说,有钱谁不会花呢?只是我们这些纳税人怎么也想不明白,明明现行预算编制在现实中有很多弊病,我们为何还要继续采用这种编制?为何就没有人修订?

可以说,像这种预算编制的弊病不改,年终突击花钱就会年年复一年继续下去。 武文修

BHG 时尚百货 12月27-1月3日冬款 45换100 12月28-1月3日 化妆 180换30 文胸 150换50 名表 2000换268 12月29-1月3日 黄金每克最高优惠 40元 时尚酷奖,时刻惊喜 1月1-3日 凡当日现金购物满500元(高贵1500元),即可参加新年刮刮卡一次 奖品多多,幸运多多 购物加油站 1月1-3日 凡当日现金购物累计满600元(高贵满1600元)即送5元快乐时光券一张。每人限送2张。 新装心开始 12月28日-1月3日 新年新装照上传@bhj时尚百货郑州店 @BHJ时尚百货郑州店会员秘书转发本条微博,亮出您的新装混搭妙招@三位好友,即可抽奖资格,赢取时尚围巾。 VIP新年新礼 1月1-3日 卡友持卡进店有礼,现金购物满500元以上(高贵满1500元)即可参加加价购。每卡限一次。 玩翻“试衣间”,翻牌赢好礼啦! BHG百货带您玩转“试衣间”,获得翻牌机会,赢取好礼。 扫一扫,搜惊喜! 加微信1404298695(BHG北京华联郑州店微信)即可成为微信会员,赢得精美礼品,即时分享时尚信息! 大宗团购礼 12月27-31日凡购买团购卡/券1.5万元以上,即可获赠价值不等的时尚好礼,详情咨询0371-66597036. Coodo 电脑最高返券800元, Iphone全系列返券200元

中厅 12月27日-1月7日 JACK & JONES 5折 前厅 12月27日-1月6日 VERO MODA 5折